

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драх  
ме, годишње 36 драхме

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Колумбе 33 Солун.

### Бугарски социјалисти

Као у Немачкој и Аустро-Угарској, тако и у Бугарској социјалисти се својом политиком не само не одвајају од владајућих класа, већ опредељују своје држање према инструкцијама ових. То се најбоље показало приликом штокхолмског маневра.

У Бугарској на пример постоје две фракције социјалиста: широки и тесни. Први чине главну социјалистичку масу у земљи, док су тешњаци ограничени на један незнатан број приврженика.

Широки социјалисти су изабрали етири председника за конференцију у Штокхолму и пре него што су пошло на пут, посетили су Радиславова који је, према писању полузваничног листа „Народни Права“ имао с овима дуг разговор односно бугарске спољне политике. По природи је претпоставио да су том приликом добили и потребне инструкције, што ће се видети из следећих ствари.

Социјалистички орган „Народ“ донео је недавно ову белешку: „Наши делегати за Штокхолм имали су у Рајхстагу две конференције са централним комитетом немачке социјалне демократије. Изневши детаљно наше национално гледиште, регулисаће се балканска питања у корист наших легитимних аспирација. За нас Бугаре од огромне је важности што су немачки социјалисти у Берлину одобрили бугарски програм чија нам је потпора у Штокхолму осигурана“.

После неколико дана публиковао је „Пестер Лид“ ову депешу: Конференција делегата бугарских социјалиста са холандским и скандинавским одбором трајала је два дана. Том приликом Бугари су били изложени жестоком нападу од стране својих изнесених жеља за анексијом српских области које су Бугари заузели. Они су бранили своје гледиште опширним говорима заступајући национални принцип, тврдећи да је жеља свега становништва уједињење са Бугарском!“

Готово истовремено донела је бечка „Наје Фрајер

Преса“ овај телеграм из Штокхолма:

„Бугарски делегат др. Никола Сахаров изјавио је једном коресподенту „Дагенс Најетера“ како савет радничких и војних делегата жели мир без анексија. И ми се слажемо са таквим схватањем. По нашем мишљењу анексија значи кад се део неке области присаједини некој држави само путем освојења, дакле без етичког и културног права!.. У погледу Добруџе изјављујем да је њено присаједињење Бугарској постигнуће гаранције за мир. Ово гледиште заступају и немачки државници.“

И ти је случај и са Македонијом. Ја држим да нам и Споразум не може одрећи испуњење наших захтева...“

Као што се из изложених види, бугарски социјалисти су у свему прихватили и фанатично заступали гледиште крајњих шовинистичких елемената у Бугарској, који су одавна приврженици догме о хемонији на Балкану. Дакле, Сахаров захтева да се принцип „националности“ примени само на бугарски народ, јер је заборавио за насилне анексије које је извршила Аустро-Угарска и Немачка; њему нису познате жеље Пољака, Чеха, Срба, Хрвата, Словенаца, Јужних Срба, Италијана, Француза, Јермена и других потиштенних народа, али доста је и ово, па да се очито види и у свима цртама испољени први дух и бугарског социјалисте, који се разликује од осталих партизана искључиво по називу. Бугари су сви једнаки, без обзира на сталешке, партиске или политичке поделености. Главно је истаћи и нагласити да су ове партиске деобе формиране из чисто себичних и шпекулативних побуда, што показује најпосле и цео политички живот нове Бугарске.

#### СТРАХ НЕМАЦА

Коментари енглеских листова

Лондон, 28 Јуна

Енглески листови коментаришу опширно последње догађаје и појаве у Немачкој и дају об-

јашњења узручности и уземљености, која тамо влада, као и пацифистичком покрету и поверу са демократским реформама, које је влада обећала да би заварала народ и бацила прах у очи државама, које су решене да униште пруски милитаризам.

„Пел Мил Газета“ пише: „Две идеје продиру дубоко у свест немачких званичних кругова: немогућност да се избегне крајњи пораз и одаратност, коју немачки народ осећа услед свога варварског држања у рату.“

#### Аустријске невоље

Негодовање Мађара и Чеха

Цирих, 28 Јуна.

Ситуација у Аустрији је врло критична. Влада велика узручност код свију странака и код свију народности против Хабсбурговаца. Само немачки елемент који сачињава мањину покорав се наредбама из Берлина. Нарочито јако узнемиравају дворске кругове мађарска реакција и побуна у Чешкој.

Министарске кризе, које избијају често у Бечу и Будим-Пешти изазване су и нередима у Чешкој. Организоване су у Чешкој велике манифестације. Манифестанти су викали „Доле са тиранима Чеха!“ Власти су немоћне да одрже ред. На скорашњим састанцима између цррева првих аустро-немачких министара и шефова генералштаба претресано је и ово питање. С друге стране јављају да је приликом експлозије у радионицама у Болезику погинуло 306 људи а рањено 264

#### Грчка штампа

„Неологос“ Потребно објашњење

Држањем које је Грчки Народ показао према свима онима који су покушали да га скриву с пута части и дужности, Грчка је доказала да не заборава обавезе које је везују за њене пријатеље и посебце за њену храбру заштитницу Србију. Али је у исто доба показала да је надахнута оним идејама које су исписане на застави под којом се боре слободоумни народи из Споразума. Проповед којом су одушевљени народи сисли у борбу против Немачке јесте јеванђеље најплеменитијих идеја. Чла смо шефове вели-

ких народа и вође малих народности како распељују гомиле проповедањем слободе и правде. Да ли има племенитије проповеди, да ли има правичнијег начела од онога које међународни свет бореће се цивилизације труби са уста својих великих људи и преко своје штампе? Ови идејни надахњују и грчки народи његову народну штампину. А кад органи, који су први прокламовали као догму начело о правима народности, као „Тајмс“, прокламују да се Грчка има успоставити у оним земљама које данас стењу под тешким јармом, зашто прокламују оно што је идејно. А шта је друго идејно него Право и Слобода?

Ову слободу и ово право и „Неологос“ са својим грчким колегама вије престајао сматрати као крајњи циљ велике борбе. И радујемо се што нам колега „Српски Гласник“ пружи прилику да поновимо да се овим начелима надахњујемо. А ово је задовољство веће што мислимо да уклањемо неспоразум колега у погледу чланка „Неологоса“ којим није за Грчку тражио ништа сем Права. Мислимо да ће се колега сложити с нама да тражење националних права управо се диктира од Права и Слободе, за коју се сви боримо са толиким жртвама. Ови су прва камен темељац сваког правичног начела, сваке слободе.

Њихово признање јесте потврђење Права, које води борбу образованог човечанства. Због тога ће Споразум наставити борбу до краја да би осветио злочинства која је немачка самовоља извршила на терет малих народа, и да би повратио њихова погашена права.

И неће се закључити мир са убицама човечанства, него ће бити наметнут, пошто претходно буду ослобођене жртвована Белгија и мученичка Србија. Поправка неправди биће потпуна и коначна. Бореће се Споразум веће допустити да Немачка и опет изврши атентат на слободу света. И да би то постигао, појачава своје напоре како би био скрхан пруски милитаризам тако да се више не може подићи.

У ову борбу силази већ цео свет, и за примером снажне североамеричке конфедерације, која за себе не тражи никаквих националних права али се с толиким одушевљењем бори за њих за тим примером иду сви остали народи. Стожер око кога се води гигантска борба јесу национална права народа. Њих је нападала Немачка спремајући се 45 година, и труди се, али

залудо, да их уништи. Благодарени жртвама, које тако нештедице приносе вреди Споразума, ова права, за која се бори и грчки народ, триумфоваће против германске саможивости.

Ова начела проповеда увек и „Неологос“, веран својој прошлости, коју је тако погрешно разумео „Српски Гласник“, „Неологос“ (Број 17).  
Под-Луј

#### ВОЈНА СИТУАЦИЈА

— Закључци једног енглеског дописника —

Лондон, 28. Јуна

Дописник „Морнинг Пост“ који се вратио из Француске пише: Енглеске трупе, које се боре на западном фронту нису никада имале толико поуздања у крајњу победу, као данас. Наше је поуздање засновано на силном дејству наших батерија и на неисцрпним изворима у топовима и муницији. Ивесно је да Немци држе још један део територије, али они нису у стању да му осигурају одбрану. Они стално говоре о миру и надају се да ће непријатељ једнога дана пасти у замку коју они спремају са толико лукавства.

Посматрајући војну ситуацију на свима фронтима, дописник додаје да руске армије у Галицији имају ове године више људи, пушака, митраљера и муниције него прошлих година. Ми можемо бити сада потпуно сигурни, да ће Русија испунити задату реч и неће закључити сепаратан мир.

Немци то врло добро знају и према томе приморани су да чувају своју снагу на источном фронту, како би парирали руску офанзиву.

Немци нису нападали за неко време источни фронт, бојећи се да офанзива са њихове стране не примора Русе да учврсте положаје које заузимају. С друге стране пак Немци су свесни последица које би руски напад проузроковао.

Ми вршимо своје планове са великом брзином и Немци неће моћи издржати дуго притисак Савезника на оба фронта.

Све ово наговештава, да је немачки генералштаб намеравао, да постигне коначан резултат, пре него



што се годна заврши. Постоје крупни разлози да ће Немачка употребити ове године још један напор, како би решила судбину рата. Немачка као да је решена или да победи или да буде поражена. Ми данас видимо пораз њене су-

маренске акције.

Династија Хохенцолерна је у питању. Али не изгледа да ће кайзер напустити свој престо, а да се не брани до краја. Победа се на хоризонту појављује. Потребно је, да поновимо наше напоре.

## Са ратних фронтова

### Француски коминике

Париз, 28. јуна.

Прекјуче су Немци јако бомбардовали наше положаје на фронту Есна. Немачки покушаји на наше положаје северозападно од воденице Лафо-а пропали су. Одбијен је немачки напад у близини Иртебиза и Драгона. Непријатељ је претрпео огромне губитке.

Одбијен је такође немачки препад код мајура Фроадмона.

### Руски коминике

Петроград, 28. јуна

У току операција 26. јуна заробили смо више од хиљаду аустро-немачких војника и запленили три пољска топа, много рововских хаубица и минобацача, као и велику количину инжињерског материјала. Понашање и смелост наших трупа прелази сваку похвалу. Наши су официри свуда водили нашу пешадију са таквим полетом да су наша два напада западно од Станиславова имали као резултат продирање у непријатељске положаје у дубину више од 7 миља.

### Италијански коминике

Рим, 28. јуна

Непријатељ је нападао наше положаје код Водиче. Наша је артилерија уништила његове патроле које су ишле на јуриш и спречила долазак појачања. Врло јака артиљерска борба на фронту Тријента и Гарвије. Одбијен је непријатељски одред који је покушао да се приближи нашим линијама код Орда Водила северно од Толмина.

### Бугарски коминике

Лондон 28. јуна.

Наше су трупе успешно извршиле претпрошле ноћи, пре-

пад југо источно од Аржикура. Заробљено је 35 војника. Одбијен је немачки напад југо источно од Лоса.

Непријатељски одреди успели су да продру у један наш истакнути ров западно од Варветона и у ровове источно од Леватиса. Артиљерска борба од Бидекура, Ипра и Ниспора.

### Уништен воз

Париз, 28. јуна

Један немачки блиц-рајс воз, пун немачких трупа откривен је од једне енглеске ескадриле и уништен са 20 бомби.

### РУСКА ОФАНЗИВА

Поглед на ситуацију на ист. фронту

У тренутку, кад руска офанзива отима све већег маха и проширује се на цео фронт, од интереса је бацити поглед на главне секторе, на којима су започеле борбе гигантских размера.

Руски садашњи напади само су увод у велику офанзиву која се шири у свима правцима фронта, која од Балтичког до Црног Мора износи преко три хиљаде км.

Руси нападају код Аренбурга (у заливу Риге), у пределу Панска (на Припјету притоци Дњестра) код Ваљкива (сев. од Двинска, у Ливонији) у пределу Коуелва (у Воливији), који је ваљава чвор жељезничких пруга. Највећи напор је у Галицији. Напади се врше у пределу Бресежави (на Златној Липи, притоци Дњестра), у области Золочева (између Тарнопља и Лавова, око 110 км. од последње вароше), код Конјукм (на Стрипи, између Тарнопља и Бражана) између Јаблонка и Пороски (у подножју Карпата, на Бистрици, притоци Дњестра) а на 25 км. у ваздушној линији

од мађарске границе)

Руски активност је такође врло јака у Добруци, код кавала Дравова, који чини први рукав Дунава (Са Борђе), при ушћу у Црно Море.

Ситуација трупа није још тачно позната. Јасно је, да су Немци и Аустријанци морали позући извесне трупе са других фронтова. Знамо из извесних факата, да неки сектори као они Двинска и Коуелва нису много измењени у снагама.

Исто тако знамо да је фронт Балтик—Припјет, који износи на 750 км, брањен у фебруару 1917. са 42 немачке дивизије. Фронт Припјет — румунска граница, око 550 км, брањен је са 35 аустријских дивизија, 19 немачких и 2 турске.

Данас су ти контингенти знатно смањени и зато ће положај аустро-немачких трупа постати веома критичан, кад руска офанзива узме широке размере.

### ИРСКИ КОНВЕНТ

Проблем аутономије Ирске

Лондон, 28. јуна

Политички кругови надају се, да ће се ирски конвент, који ће решити облик и степен ирске аутономије, моћи саставити у првој половини месеца јула. Услед одбијања крајњих странака ирске народне странке да учествују у овом конвенту, број лица, који ће га сачињавати сведен је од 102 на 94.

Ту се подразумевају националисти са Редмондом на челу, представници улстерског јединства са шефом маркизом Лондонери, представници католика, англиканаца и пресбитераца. Највећа тешкоћа коју је досад имала британска влада, била је да се нађе човек, који ужива поверење свих странака и потребан ауторитет да председава скупом. Многи политичари били су за то нуђени од владе, али нико се није хтео примити тога места, скопчаног са великом одговорношћу.

### ОКО РАТА

—:—

Белгијски хумор

Никад се код Белгијанаца ни хов урођени хумор није толико истицао, као од времена откако су потпали под грубу и немилосрдну немачку власт. Нарочито се он тамо јавља кад

се та болест шири и како се човек може од ње сачувати.

\*

Дизентерија је заразна болест, која се развија у цревима човековим, исто онако као и трбушни тифус, као и колера и други неки заразни проливи. Према томе, и кужна клица не наилази се у главној у цревима болесниковим и у измету његовом. Одатле она доспева на његове руке на његово рубље и постељу, на предмете који с њиме долазе у додир, а отуда се овда разноси и даље, нађу бриште, у вужак, у воду крај којој се пере његово рубље, и тако даље. Основни је данас извор тих кужних клица сам болесник, управо измет његов, и одатле ове разним путевима могу да дођу до другог, здра-

треба изиграти или исмејати Немца, а не дати му ипак повода и разлога да кизни онога који га је исмејао. И неутрална и француска штампа доноси сваки час по који пример те специфичне белгијске духовитости. Последњи је овај:

Немачке узурпаторске власти издале су ту скоро наредбу, да се у Бриселу тек само везани о лацу пси смеју изводити на улицу. Неки сбешењак дошао је онда лепим Бриселкињама на уво, да везују своје псе о лаца који ће бити најмање метар и по до два метра дугачак и да тако излазе на улицу у шетњу. И већ сутрада набавиле су однекуд, по какво било

куче и оне које никад докле нису имале псетацета, и узеле су да шетају са њиме по целој вароши.

На сваком кораку, онај бестрага дугачки лацац, или ситимка, или пангљика запетљавала се понеком победоносном Шабом око ногу. Наје много прошло, па нису само пси бриселски били закачени о лацац већ и Шабом. И док би Шабом једну ногу распетљавала друга му се запетљавала, — јер белгијски пас то је сигурно, има више духа, него ма који други пас...

Наредба о везивању паса одмах је опозвана.

## Дневне вести

### Србија и Грчка.

Из Париза јављају: Посланик Србије и његова госпођа присуствовали су општем скупу енглеско-грчке лиге. У своме говору, посланик Коналд Мени изјавио је, да после велике конференције, која ће приступити успостављању мира, о свакој политичкој мораће бити подржаване ваших пријатеља Срба на Балкану. Други говорник је изјавио: »Нашта не би могло причинити ваше радости, него обнављање српско-грчког савеза«.

### Пошиљке новца за Србију.

Српски Женевски Црвени Крст депешом од 25 јуна о. г. потврдио је пријем и извршење за већину телеграфских налога за суме предате до 20 јуна о. г. као и писмених за суме уплаћене код Обавештајног Бироа или упућене поштом на Биро до 31 маја о. г.

Курс за ове пошиљке био је: 194.50 196 и 204 круна и 152.50 и 154.40 лева за 100 фр. франка; 231.20 и 235 круна и 182 лева за 100 шв. франка.

Бр. 15069 Из канц. Француске Делегације у Солуну 27 јуна 1917 год.

### Нереди у Берлину.

Из Берна јављају: Последње недеље преко 200.000 људи, жена и деце приредили су манифестацију у Берлину. Викало се: »Дале рат! Хоћемо хлеб!« Тру-

пе су пуцале на масу пред Бизмарковим спомеником. Било је мртвих и рањених. У знак протеста трг је био затворен целог дана. »Келнше Цајтунг« жали се поводом овога и позива, да сви припомагају, да се не омета дело владе и војске.

### На Петровдан.

29 јуна о. г. на дан рођења Његовог Величанства Краља држаће се после службе Божије благодарење у орд. цркви Св. Саве.

Благодарење ће почети у 9 часова пре подне.

### Руски амбасадори.

Како из Петрограда јављају, руска влада не намерава послати нове амбасадоре у Париз и Лондон. Дипломатске руске мисије, састављене из представника свих странака послаће се одмах у ове Савезничке престонице.

### Мађарска криза.

Из Берна јављају: Према вестима из Будимпешта цар Карло је јуче прамно у аудијенцију три мађарска министра, који су дали оставке. То су министри правде, унутр дела и финансија. Ова су остали при томе одступе и верује се, да ће цар Карло морати да им уважи оставке.

### Из позоришта.

»Тоша Јоановић« даваће у четвртак 29 јуна представу »Хајдук Ставо« историска сли-

болесника, и овда није никакo чудо што може да доспе и на ствари које ће други свет јести. Нарочито су у том погледу опасна ова лица која у својој кући имају болесника од срдобоље, па гледајући њега загађују руке и овда таквим рукама спремају воће, зеља, сир за продају. А да и мува може да преноси дизентерију, на тај начин што ће прво пасти на измет болесников или на коју његову загађену ствар па онда на храну коју ће други свет јести, то смо још пре неки дан видели.

3) Може да се зарази водом. То бива нарочито водом из ржавих, плитких, отворених и слабо осигураних бунара и водом из устојалих потока и бара. Често се дешава да се крај бунара и потока пере рубље, па и рубље

### ФЕЛТОН

## Тропске болести око Солуна

— Маларија. — Дизентерија. — Папатачи. — Милтенска грозница. —

### Дизентерија

Пошто самрекао бароно што је најважније о грозницама маларија и папатачију и о комарцима и осталим инсектима који преносе болест, могу данас да пређем на говор о једној другој тешкој тропској болести која исто тако као и маларија представља велику опасност по наш живаљ овуда у Македонији.

То је дизентерија, срдобоља. И она је свима нама, на жалост, врло добро позната, јер се и код нас, у старим нашим крајевима, сваке године вађа. То је она болест, која се махом преко

лета и с јесени јавља као редња и у којој је главна појава јак, слузаст и крвав пролив. Модерна је медецина истина издвојила неколико врста срдобоље, у главном на основу тога која кужна клица изазива болест (јер и тих клица има неколко врста), али све је то за великарски свет потпуно споредно. Главно је за њега да зна да сваки пролив са слузастим и крвавим столицама треба сматрати као озбиљну болест против које ваља што пре звати лекара у помоћ. А осим тога, и пре тога, да зна и како



из Мичан. живота у 7 слика прерађено по роману Јанка Веселиновића. Почетак у 9 час увече.

**Прилог битољ. општини.** Ениф Паљарско - Баштовански у Битољу, приложно је битољској општини 2090 динара, и 275 франака, да се раздели битољској сиротињи.

Овим путем изјављује се захвалност Енифу на овом великом сећању битољске сиротиње.

**Нађена бала са стварима.** Војна станица у Соровићу актом од 22. овог мес. бр. 2.267 известила је Команду Места у Солуну, да је у Соровићу на железничкој станици, јануара месеца ове год., нађена једна бала са разним стварима, чији се сопственик не зна.

**Читуља.** Известајемо сроднике пријатеље и другове, да је наш добри отац и дед, *Петар Јовановић* — Узунац, трговац из Зајечара дугогодишњи Владия и народни посланик и председник зајечарске општине, умро је у 75 година 28. јануара тек. године у Зајечару, не дочекавши да види повратак у отаџбину своја 4 сина и 3 унука. Улар је овај по нас у толико тежи, што је наш драги отац, дед својом смрћу оставио у милој нам Србији без икакве заштите и без и једне мушке главе пет снажа и пет унука да се муче, злопате и спавкују своју злу судбину.

Ожалостени: синовци: Воји слав П Јовановић и Михаило П. Јовановић мајори, Чедомир П. Јовановић наредник и Лазар П. Јовановић редов; унуци: Живојин Б. Јовановић и Петар Ч. Јовановић и редови Мирко Ч. Јовановић ђак у Француској; снахе: Милева, Јулија, Мара Перса и Државка; унуке: Зора, Милева, Даница, Милица и Загорка.

**Позивају се**

Наже именована лица нека изволе јавити своје адресе канцеларији Влад Комесара у Солуну, како би им се могао до ставити извештај Циршког Бироа о њиховима у Србији и то:  
1. Павле Стојковић машинист војног млина из Београда.  
2. Милаш Давидовић из Вел Села код Београда.

болесника од срдобоље, и овда се лако деси да се и води у њима загади кужним млицима. А осим тога, може се десити да близу поред таквих бунара или поточића буде и рђав млицик, из којег се нечистоћа испод земље слива у њих; и овда се и тим путем може вода у њима загадити.

И кад у том случају, други пију такву воду, овда се и они разболе.

Од велике је важности знати та три главна пута којима се кужна клица дисентерије разноси са болесника на здраве људе. Од велике је важности прво стога што се тим путем не разноси само срдобоља, већ и друге заразне болести којима је легло у цревама човековим, као што су на пример трбушни тифус и колера. А осим то

3 Љубомир Ивановић дечко од 18 год. из Паруана.  
4 Војислав Грегоровић келнер из Београда.  
5 Павле Петковић подблаг. окр. Рудничког.  
6 Алберт Остијадед жељез бравар.  
7 Ђорђе Т. Костаћ кондуктер вишке поште.  
8 Стеза Нешић свршени ма турант жељ. приправник.  
9 Јован Јаремич, за кога пита сестра Драга Власвић из Београда.

Из канцеларије Влад. Комесара 28. јуна 1917 год. бр. 2536.

Г. г. Дмитрије Х. Фачо, трг. из Београда, Стеван Вайотијевић, трг. из Београда, Давило Јачулевић, из Солуна, Васил П. Богојевић трг. из Тетова, Симеон Пешић, трговац и Павла Д. Станковић трг., позивају се, да изволе доћи у канцеларију одељка за исхрану становништва у Србији, која се налази у згради Владияних Комесара у Солуну, ради извесног обавештења.  
Из канцеларије одељка за исхрану становништва у Србији Министарства Унутрашњих Дела бр 653. Солун.

Радисав Гавриловић, председник општине у Тамњанику среза Неготинског и Тома Симић, члан суда општине Ораховачке у срезу Подримском окр. Призренском — да се одмах јаве својим начелницима среским овде у Солуну.

**Благодарност**

Приложио Владияним Комесарима:  
Г. Живојин Насторовић арт. наредник 30 динара у сребру да се подели сиротним среским избеглицима а за покој душе његовом оцу Милану жеви Становићу и детету Мили сав из села Квића срез гр. жански а који су умрли у овом рату.

Благодани Комесари и овим путем изјављују у име сиротних среских избеглица своју благодарност дародавцу.

Из канцеларије Владияних Комесара 27. јуна 1917. год. бр. 2583 Солун.

Коњички п. пуковник г. Драгутин Јеротић приложио је 50 фр. фран. за наше инвалиде као прилог за набавку вештачких ногу, а за покој душе свога друга и кума коњичког п. пуковника Славка Радловића на дан шестомесечног парастоса.

га и зато, што само онај који те путеве тачно зна, само он може тачно да схвати и да врши и мере које се предузимају ради сузбијања те болести и дади личне одбране од њих.  
А о т м мерама говорићу и други пут.  
Д р Л.

**Кратке мисли**

— Густав Ле Бон —

Овај је рат поново показао како се мало врло познају. Немачка није ни вамање познала душу Француске и Енглеке. Ма смо исто тако мало познавали душу Немачке.

Требало је да протеку толики месеци ратовања, па да да пломате увиде да човек не мо

По налогу Господина Манистра војног Санитетско Одељења Министарства Војног изјављује приложнику захвалност на учињеном прилогу.

Из канцеларије Санитетског Одељења Министарства Војног 22 јуна 1917 год. бр. 10168 у Солуну.

**Позивају се**

Позивају се сви Срби из Црне Горе, који су овде и у околини, да неизоставно дођу 2-ог јула на конференцију. Скуп у 9 сати пре подне код српске цркве св. Саве, одакле ће се заједнички отићи у двораницу, где ће се одржати седница.  
2 3 Привремена Управа.

**ВАЖНЕ ВЕСТИ**

Париз. — Општа конференција француских радника примила је предлог Швајцарске, да се у Берну сазове међународна синдикална конференција, која ће се занимати питањем, да се секретаријат међународног синдикалног јединства пренесе у неку неутралну земљу из Берлина, где му је досад било седниште.

Мадрид. — Директори листова држали су седницу у министарству унутрашњих дела под председништвом државног подсекретара. Овај им је ставио на знање да ће се, услед досадашњих прилика, успоставити превентивна цензура. Према томе листовима је забрањено да пишу о покрету трупа, о питањима која се односе на народну одбрану, о војним командама, о држању Шпаније према рату, о покрету лађа у шпанским водама, о митинзима, штрајковима и т. д.

Црних — Волфова агенција објавила је недавно један телеграм у коме се вели, да су француски војници зробољени од Бугара на македонском фронту били потпуно пијани. Бечки социјалистички лист „Арбајтер-Цитунг“ изјављује да је депеша Волфове агенције савршено лажна и констатује, да је стидно за званичну немачку агенцију која протурала тако ниске клевете против храбрих непријатељских војника, који имају права да буду респектовани.

же по својим личним и јамима и осећањима да цени менталитет разних народа. Сад и они знају да се све душе не мере једним истим мером.

Да су Германци имали и појма о енглеској души, они би разумели да њихова зверства по Белгији не само што неће распрострајти страву, него ће на против само разјарити Енглезе и учинити да из британског гла извикну милијона бораца против Немачке.

ЖДРЕБЕ, женско, годину дана старо, чистокрвне енглеске пасмине, на продају. Обратити се коњичком поручнику Јовану Милениковићу, ађутанту Главне Војне Станице у Микри.

**ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ**

**Са нашег фронта**

— Српски званичан извештај — Солун, 28. јуна

27. јуна обична артиљеријска активност. Наше ескадриле бациле су 42 бомбе север-о од Кожуха и 10 у долини Градишнице. У ваздушној борби оборан је један Немачки аероплан који је пао на нашу страну.

**Британски ратни трошкови.**

Лондон, 28 јуна. У парламенту, г. Бонар Лоу мис ар финансија дао је следеће појединости о целокупним трошковима Енглеске у току периоде од 8. октобра 1916 до 9. августа 1917. У овој периоди дневни ратни трошкови били су 5.714.000 фунти стерлинга у току 9 недеља, које су следале 8. октобру 1916. За идних 5 недеља они су прешли 5.457.000 фунти стерлинга, а за последњих 6 недеља изнели су 6.723.000 фунти стерлинга.

**Грчка и Бугарска**

Париз, 28. јуна  
Јављају из Амстердама: Листови добијају телеграме из Софије, који јављају, да је тамошњи грчки посланик предао бугарској влади ноту, у којој изјављује, да су услед учешћа грчких пукова на балканском фронту, дипломатски односи између Грчке и Бугарске постали немогући. Грчки посланик је затражио путне исправе, за себе и за конзуле Грчке у Фалиполију, Варви и Бургасу.

**ПОШТА ЗА СРБИЈУ**

Јанка В. Петровића, из 9. брд. батерије, који је као обалео упућен на сестро Лазрет, тражи брат Драгутин В. Петровић, француска болница барака 18, б. п. 510, и моли свакога, ко што зна о њему, да га извести.

Драгутин Јевтић каплар који је био у шумад див. коњици 3 ескадрон нека се јави брату Живојину француска болница бр. 2 Базерт Сиде Абалах.

Наредник Коста С. Тодоровић тражи да му се јави жена Дра

Изашла је и продаје се врло интересантна књига од Анатола Франса:

**„На капији будућности“**

превео Радисав Караџић (Одобрена војна цензура) Солун

Цена 1.50 др. Продавцима 20 проц. работ поручбине за најмање 20 примерака, са воцем унапред слашти г. Тихемиру Караџићу поштару, пошта 999

Књига се продаје у Солуну: у српској књижари М. Ристи војевића, у дрогерији „Гуслар“ и у свима већим књижарама

**кућа** ЗА ИЗДАВАЊЕ за себаа, у улици Атинској, више војног суда, са 4 собе и кујном, издајем.

За услове упитати рез капетана Доброслава Атанацковића, Трг Слободе или редакција.

га, која је остала у Нишу, општин. ул. бр. 14.

Стојадина Јована Стојковића из Ђелија срез Нишког, за кога се говори да се налази у неком батаљону в. поште бр. 40 нека јави адресу Никола Матићу и. посл. у Солуну. Моли се сваки, ко би ма шта о Стојадину сазнао да га известити.

Никола Динић глумац бр. п. 88, моли другове пријатеље, рођаке и колеге да га што пре известе ако што знају о његовој жени Мици, која је отишла из Битоља још априла месеца 1916 г. за Ниш.

Велизар Костић саобр. приправник извештава Рахилу Костаћ Пожега да је са Миливојом и Драгом здраво и моли да се што чешће јављају. Карте добија редовно.

**САОПШТЕЊА**

Коста Зазгорац учитељ нека се јави своје брату у Солуну ради пријема писма из Србије од жене.

Љуба Гмизовић, в. благајник, да ми се јави на адресу поште бр. 502. Дмитрије Н. Шолајаћ.

Милош С. Јосифа поднаредника болничара тражи брат Љубомир. Б. Јосиф наредник и моли сваког брата Србина који о Милошану буде што знао, да га извести како би му послао извештај од његових из Србије, на чему ће му бити захваљан. Извештај слати на адресу нареднику Љуб. Б. Јосифу 4. чета 3. батаљ. п. бр. 84.

Г. Чедо Р. Урошевић народни посланик из Варварина, извештава више именоване Темњане, да је добио од њихових кућа карте и моли их да му одмах јаве број поште да би им исте послао, и то:

из Залоговца: Милија, Светислав, Живојин, Бојан и Милорад браћа Томићи;

из Варварина: Бока М. Милићевић, Љуба М. Матић, Живојин С. Ивановић и Милоје Идић;

из Поточца: Богдан Ранђеловић, Миладин С. Антић;

из Рашице: Драгомир и Милутић Костић; и

из Својцова: Живојин Дачић и Радисав Живковић.

**Српска дуваниница**

ВАСЕ П. БОГОЈЕВИЋА ул. Игнатија бр. 19, близу хотела Ђујорка има на продају све врсте српског дувана и цигарета с осталим прибором за пушење.

Услуга брза и тачна. Прима поручбине за фронт

**ПИВО**

Добио сам већу количину доброг пива у флашама.

Продаваћу за војску, војне менаџе, Србе и српске избеглице.

Место се налази до Савоњик Банке Трјано Хан бр. 9. Гале Бордевић.



## Тражите најбоље сатове „ЕТЕРНА“

у првој српској сајциској радњи МИШЕ ЛАЗАРЕВИЋА из Београда  
улица Венизелос бр. 12, у Солуну  
која је добила велику количину најбољих швајцарских сатова из познате фаб-  
рике „ЕТЕРНА“ и продаје их по утврђеној цени и то:

1 сат отворен жељезнички са жигом СДЖ	»Етерна«	бр. 19123	Драме	40.—
1 » затворен жељезнички са жигом СДЖ	»Етерна«	» 19140	»	45.—
1 » отворен жељезнички никлен без жига	»Етерна«	» 19121	»	35.—
1 » затворен сребри гравирани са 15 рубина	»Етерна«	» 19137	»	60.—
1 » затворен сребри оксидирани са 15 рубина	»Етерна«	» 19139	»	60.—
1 » отворен сребри рељеф регулат. 15 руб.	»Етерна«	» 19162	»	46.—
1 » отворен сребри са злати уметк. 15 руб.	»Етерна«	» 19138	»	49.—
1 » отворен сребри рељеф са 15 рубина	»Етерна«	» 19141	»	39.—
1 » затворен никлен анкер са 15 рубина	»Етерна«	» 4919	»	38.—
1 » затворен челични анкер са 15 рубина	»Етерна«	» 4920	»	38.—
1 » отворен оксидирани рељеф са 15 рубина	»Етерна«	» 19166	»	35.—
1 » отворен оксидирани грао . . . . .	»Етерна«	» 19163	»	35.—
1 » отворен челични са лепим шарамма . .	»Етерна«	» 19161	»	32.—
1 » отворен позлаћени модер. са сликом 15 р.	»Етерна«	» 19160	»	32.—
1 » отворен челични . . . . .	»Етерна«	» 19157	»	30.—
1 » никлен за око руке вођу светл. Анкер	»Етерна«	» 13109	»	28.—
1 » никлен за око руке вођу светлећи цилиндр	»Етерна«	» 1114	»	35.—
1 » никлен за око руке вођу светлећи . .	»Етерна«	» 1396	»	50.—
1 » никл. за око руке вођу светл. казаљке	»Етерна«	» 1116	»	27.—
1 » никл. за око руке без фосфора цилиндер	»Етерна«	» 1115	»	25.—
1 » никлен за око руке без фосф. Анкер	»Етерна«	» 13106	»	20.—
1 » никлен за око руке без фосф. Анкер	»Етерна«	» 1218	»	36.—
1 » сребри за око руке без фосф. Анкер	»Етерна«	» 1117	»	28.—

УЗ СВАКИ САТ СЛЕДУЈЕ 5-то ГОДИШЊА ГАРАНЦИЈА.

Осим горњих сатова има велики избор сатова из других добрих фабрика — разних цена. Поштом, ни у доплату ни без долата, не може се слати, већ новац послати по коме долазењем, који би и сат примио.  
Примају се и сатови на оправку.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом  
директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арист. Христовулу  
Фрима у својој клиници  
Бр. 3 до 6 и по час. по подне.  
Улица Егнатија бр. 314.

Част нам је ставити до знања српској војсци, а нарочито који долазе са положаја, и српској публици, да смо узели нову акуму ресторацију

„Македонија“  
код битељске жељезничке станице

### Зубна лекарска клиника „НОВА СРБИЈА“

Асданидиса, хирурга-зубног лекара, дипломираног у Паризу  
Улица ИГЪАТИЈА бр. 213.

Савршено лечење свију болести уста, десни и зуба помоћу електрицитата;

Вађење зуба без икаквог бола са нарочитим леком;

Грађење вештачких зуба свију система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је радио и дуго година радио у Америци.

Посао вагарантовања односно израде и солидности и по врло повољним ценама.

Савршена чистота и антисептика

где се кувају само српске јела; Сваког четвртка сарма од кунуса а недељом подвизак и гибаница.

Потрудили смо се и набавили чиста астаиска вина као и старе шестогодишње природно вино у флашама Звиано „Македонија“.

Јела се готеше са свињском машћу.

У истом ленаду има стовариште вина Ђорџа С. Чампија.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

Са особитим поштовањем  
Младен Бугарски и  
Никола Дагојевић Београд  
Јулија „Грбач“

### ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА  
Специјалитет:

Нестос Кики	дин.	1.—
„ Гибек	„	0 80
„ Јаки	„	0 65
„ Аџрос	„	0 50

### Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ

у осталој по квалитету.  
УЛИЦА ФРАНК БР. 32 — СОЛУН

Ко једном попуши цигарету „Салоника“ те је се уверити о њеној квалитету, зато препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете на први и највеће фабрике цигарета

### „Салоника“

Клиро Александрија — Солун  
Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста, награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији

На продају у свима дуванциницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

### † Катарина К. Ценић

учатељица у пензији  
преминула је у Београду, ул. краља Александра бр. 96, 5 18 маја ове год. у 68. год. старости.

Ову тужау вест јављамо сродницима и пријатељима.  
Београд—Солун јуна 1917.

Ожалошћени:  
сва Милош К. Ђурђевић царин. ревизор; браћу Бзрвоје Л. Ценић царин. ревизор; свакхе: Милица М. Ђурђевићка и Милица Б. Ценићка; унучад: Сава, Лаза Живка и остала родбина.

### СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Нико 35, отворили

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српске гибаница.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулам, булбастеја и пржена риба за ручак од 3 сата и до

Јела чисто српска са свињском машћу.  
Српски банкет прима по умереној цени.  
Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем  
Ђира Васић, трг. Београђанин  
Васа Златаревић, ресторатер

### Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до бископа „Пауе“.

Обрађа све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске повчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Врши на својој благданји мењање — размену свих новчанних места по повољним дневним курсевима.

Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артпоте у Солуну.

Прима новац на штедњу и чување

Обавештења бесплатно.

УПРАВА

### СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

### Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској зградзи ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у својој стани, ул. престојовласника Ђорџа бр. 35. — уредно ул. са булваром краља Константина

Поткожно убригивања Неполитваркина као и новог француског препарата „Галил“ противу сифилиса

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.